

万元。

湖南驻厂员积极帮助企业开展“质量、品种、效益年”活动。如某军工企业驻厂员,通过对该厂深入细致的调查研究,发现该厂在资金很紧张的情况下,民品生产占用资金1600万元,其中全自动洗衣机和超微汽车两种产品从设计到生产都未定型,产品性能和质量尚未过关,难以销出,而工厂正准备批量生产。他写了《军工企业的民品生产及其经济效益》的调查报告,为企业出主意、当参谋,建议企业试制期间不要批量生产,将库存产品加工修好后再出厂。企业采纳了建议,取消了批量生产计划,少投入资金900万元,防止了新的产品积压,保护了企业产品信誉。

五年来,湖南驻厂员把向企业“输血”与帮助企业逐步完善“造血”机能结合起来,投身于改善管理,提高产品质量和经济效益的企业合理化建议活动,先后提出合理化建议549条,为企业增收节支7000万元。这不仅使为企业服务的内涵得以深化,而且在为企业服务中巧妙地渗透了监督,把服务与监督在更高、更深的层次上有机地结合了起来。

### 克勤克俭 廉洁奉公

湖南中企处成立五年来,人均已为国家堵塞漏洞数百万元,但他们的工作和生活条件很简朴。地市中企组一般没有“办公楼”,只占用两套2居室或3居室的家属宿舍来办公,几张办公桌和文件柜几乎挤满了室内空

间,无现代化气息。没有食堂,没有托儿所、哺乳室,没有文化娱乐场所。每个中企组管辖企业大多分布在方圆数百里的几个县,交通不便,只有少数副处级中企组配有一辆小车,他们是靠骑自行车深入企业开展工作的。

尽管常德中企组约花80万元盖了1000多平方米的4层小楼,仍挤在不大的空间里办公。为提高中央企业财会人员政治、业务素质,把企业管理和经济效益提到一个新水平,他们利用3层楼来举办培训中心,分行业、分期进行财会人员培训。不到10人的这个组,不仅要管数十家企业,还要办好学习班,为学习班备教材、授课。难怪企业为他们送来了“红管家”牌匾。

湖南中企机构经常进行继承艰苦奋斗、勤俭建国、全心全意为人民服务优良传统教育,提倡做人民公仆,办实事,廉洁奉公。株洲中企组认真贯彻执行中央和省里勤政、廉政规定,并针对实际制定了五不准:不准吃宴请,不准游山玩水,不准从企业购买廉价商品,不准住高级宾馆,不准接受纪念品和礼品。据统计,去年全省驻厂员拒收礼品5000余元。连续三年被省财政厅评为先进集体,五人被国务院税收财务物价大检查办公室评为先进个人,两名同志被评为湖南省财税系统劳动模范的湘潭中企组,三年来,不仅多次拒绝宴请、旅游,拒收现金240元、礼物1500元,还使“廉政”进入了家庭。周楚华同志的爱人是某大型水泥厂副厂长,每当有人上门送礼时,她都坚决支持爱人抵制,并几次批评送礼的人。

· 小知识 ·

## 有些西方国家的财政年度为何不同于日历年度

舒新国 编译

包括我国在内的世界上绝大多数国家的财政年度都与日历年度相吻合,但有些西方国家却不然,比如美国的财政年度是从10月1日至次年的9月30日,日本、加拿大、英国为4月1日至次年的3月31日,澳大利亚则为7月1日至次年的6月30日。这种与日历年度不一致的财政年度都是在特定的历史条件下形成的。

二十世纪以前,在信仰基督教的西方国家里,每逢年终前的一、两个月,国会议员都忙于欢度圣诞节,几乎不可能被召集起来商讨预算收支方案,所以,如果财政年度采用日历年度,那么某财政年度的财政支出计划就得等到该年度开始后才能被讨论和确定,以致造成财政支出计划尚未经国会批准,而实际支出早已发生的不合理现象。为避免这种现象的产生,英国从1832年起将

财政年度由日历年度改为现行年度。这也是澳大利亚不以日历年度作为其财政年度的历史原因之一。

在十九世纪,美国的财政收入主要是对农业征收的各种财产税收入,而这种收入要待秋后农场主售出其农产品获得现金收入后才得以实现,为了做到先收后支,使支出有收入作保证,联邦政府选定10月1日作为其财政年度的开始日期。

澳大利亚地处南半球,在十九世纪空调等降温设备尚未问世的情况下,国会议员在一、二月份炎热的天气里讨论预算收支时深感辛苦,为此,澳大利亚在改变以日历年度为财政年度时,决定以7月1日为新的财政年度的起始日期,以使国会能在三、四、五等宜人的月份里充分商讨下一年度的预算方案。